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Прэ зі дэнт Паўд нё вай Ка рэі па абя цаў 
пра вес ці рэ фор мы пас ля пе ра мо гі апа зі цыі 
на вы ба рах

Прэ зі дэнт Паўд нё вай Ка рэі Юн Сок Ель па абя-

цаў пра вес ці рэ фор мы пас ля па ра жэн ня кі ру ю-

чай пар тыі «Сі ла на ро да» на вы ба рах у На цы я -

наль ны сход (пар ла мент), па ве да мі ла агенц тва Yonhap. 

Тым ча сам прэм' ер-мі ністр Хан Док Су, а так са ма тры 

стар шыя па моч ні кі прэ зі дэн та, уклю ча ю чы Лі Кван Со па, 

ма юць на мер пай сці ў ад стаў ку, каб узяць на ся бе ад каз-

насць за па ра жэн не на вы ба рах. Між тым лі дар пар тыі 

«Сі ла на ро да» Хан Дон Хун так са ма за явіў, што бя рэ на 

ся бе ад каз насць за вы ні кі вы ба раў і сы хо дзіць у ад стаў-

ку. Згод на з вы ні ка мі га ла са ван ня, га лоў ная апа зі цый ная 

«Дэ ма кра тыч ная пар тыя» пад час вы ба раў у На цы я наль ны 

сход і афі ля ва ная з ёй «Аб' яд на ная дэ ма кра тыч ная пар-

тыя» атры ма лі 175 мес цаў. Пры гэ тым кі ру ю чая пар тыя 

«Сі ла на ро да» і яе «пар тыя-са тэ літ» «На род ная пар тыя 

бу ду чы ні» атры ма лі 108 мес цаў у На цы я наль ным схо дзе, 

які скла да ец ца з 300 чле наў.

Пар ла мент Іс па ніі аб мяр куе пра па но ву 
аб ле га лі за цыі паў міль ё на міг ран таў

Кан грэс дэ пу та таў (ніж няя па ла та пар ла мен та) Іс па ніі 

па га дзіў ся раз гле дзець на род ную за ка на даў чую іні цы я ты-

ву аб ле га лі за цыі ста но ві шча ка ля паў міль ё на міг ран таў 

у ка ра леў стве. Пра гэ та га во рыц ца ў пуб лі ка цыі пар ла-

мен та ў сац сет цы, пе рад ае ТАСС. Пра па но ву пад тры ма лі 

310 з 350 дэ пу та таў. У прад стаў ле ную іні цы я ты ву мо гуць 

быць уне се ны змя нен ні з да па мо гай па пра вак, якія бу-

дуць пра па ноў ваць пар ла менц кія гру пы. У 2022 го дзе рух 

«Эсен сі я лес» па ве дам ляў, што са браў пры клад на 700 ты-

сяч под пі саў у пад трым ку ле га лі за цыі да паў міль ё на 

міг ран таў у Іс па ніі. У ар га ні за цыі звяр та лі ўва гу на важ насць 

та го, каб «ка ля паў міль ё на ін ша зем цаў, якія ўжо жы вуць і 

пра цу юць у Іс па ніі, атры ма лі не аб ход ныя да ку мен ты, каб 

мець до ступ да пра цоў ных пра воў, да стой на га жыл ля, ме-

ды цын ска га стра ха ван ня і ін шых ба за вых па трэб нас цяў».

Звыш ся мі міль ё наў бры тан цаў 
ма юць цяж кас ці з апла тай ра хун каў 
і па га шэн нем крэ ды таў

Гэ та ад бы ва ец ца з-за рос ту кош ту жыц ця, па ве да мі ла 

Sky News са спа сыл кай на звест кі ўпраў лен ня фі нан са ва-

га на гля ду (FCA). Най больш час та бры тан цы пра пус ка лі 

пла ця жы (за пе ры яд з па чат ку лі пе ня да кан ца снеж ня мі-

ну ла га го да) за ка му наль ныя па слу гі, да лей ідуць ра хун кі 

па крэ дыт ных кар тах і апла та му ні цы паль на га па да тку. 

Па вод ле да сле да ван ня FCA, час цей за ўсё ў цяж кім ста но-

ві шчы аказ ва юц ца аран да та ры жыл ля, адзі но кія да рос лыя 

з дзець мі, да рос лыя прад стаў ні кі эт ніч ных мен шас цяў, а 

так са ма жы ха ры паў ноч на-ўсход няй Анг ліі. Амаль дзве 

тра ці ны аран да та раў ска за лі аб тым, што ад чу лі па вы-

шэн не арэнд най пла ты за апош нія 12 ме ся цаў, а па ло ва 

аран да та раў ад зна чы лі, што не спраў ля юц ца з фі нан са-

вы мі цяж кас ця мі ці ім цяж ка з імі спра віц ца.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Пе рад Беларуссю 
і Узбекістанам 

ста яць су мес ныя 
ам бі цый ныя мэ ты
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэнка су стрэў ся з мі ніст рам за-

меж ных спраў Уз бе кі ста на Бах ці ё рам 

Са іда вым. У гэ тыя дні дэ ле га цыя Уз бе-

кі ста на на ча ле з мі ніст рам з афі цый ным 

ві зі там зна хо дзіц ца ў на шай кра і не.

На па чат ку су стрэ чы Аляк сандр Лу ка шэн-

ка па дзя ка ваў за гас цін насць, якую пра явіў 

узбек скі бок пад час яго ві зі ту ў гэ ту кра і ну ў 

2024 го дзе. «Пра шу яшчэ раз пе ра даць мае 

са мыя доб рыя па жа дан ні і па дзя ку май му 

сяб ру Шаў ка ту Мі ра мо на ві чу за той час, які я 

пра вёў у гас цях у вас ва Уз бе кі ста не», — ска-

заў ён. Бе ла рус кі лі дар на га даў, што пад час 

та го ві зі ту ба кі па ста ві лі пе рад са бой ам бі-

цый ныя пла ны да сяг нуць аба ро таў ганд лю 

да міль яр да до ла раў. Па вы ні ках 2023 го да 

та ва ра аба рот па між Бе ла рус сю і Уз бек іс та-

 нам да сяг нуў 565,7 міль ё на до ла раў.

«Я ду маю, што ў нас ча су ня ма для та го, 

каб не ку ды ады хо дзіць, ды і не трэ ба. Мы 

га то вы да та го, каб вы ка наць сваю ро лю. 

Спа дзя ю ся, што і Уз бе кі стан пры кла дзе мак-

сі мум на ма ган няў для та го, каб вы ра шыць гэ-

ту праб ле му», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма па дзя ка ваў уз бек скім 

парт нё рам за пад трым ку Бе ла ру сі на шля ху 

да яе член ства ў Шан хай скай ар га ні за цыі су-

пра цоў ніц тва. Асоб на Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на га даў пра ства рэн не су мес ных прад пры-

ем стваў, што так са ма аб мяр коў ва ла ся пад-

час яго ві зі ту ва Уз бе кі стан. «Да вай це бу дзем 

прад мет на ў гэ тым кі рун ку пра ца ваць. Мы 

ў гэ тым за ці каў ле ны, у нас ёсць што пра па-

на ваць Уз бе кі ста ну. Аб гэ тым вель мі шмат 

ка за лі. Ду маю, што, зна хо дзя чы ся тут, у Бе ла-

ру сі, ка лі вы за хо ча це па гля дзець якія-небудзь 

на шы прад пры ем ствы, ка лі лас ка, мы ар га-

ні зу ем вам у лю бы час на вед ван не лю бо га 

прад пры ем ства на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, каб вы 

маг лі пе ра ка нац ца, што яго пра дук цыя пры-

маль ная для ўжы ван ня ва Уз бе кі ста не, — пра-

па на ваў Прэ зі дэнт. — Ха чу, каб вы ра зу ме лі, 

Бе ла русь заў сё ды бы ла на стро е на па-сяб роў-

ску, па-бра тэр ску ў ад но сі нах да ўзбек ска га 

на ро да, вы мо жа це не су мня вац ца, што так 

бу дзе заў сё ды. Я час та ка жу, што мы вель мі 

па доб ныя сва ёй пра ца ві тас цю, па тры я тыч-

нас цю, стаў лен нем да сва ёй дзяр жа вы. Та му 

да вай це бу дзем вы кон ваць да моў ле нас ці, якія 

мы та ды да сяг ну лі ў Таш кен це».

Ад но сі ны Уз бе кі ста на і Бе ла ру сі 
ма юць бес прэ цэ дэнт на 
вы со кі ха рак тар

У сваю чар гу, Бах ці ёр Са ідаў пе ра даў бе-

ла рус ка му лі да ру шчы рыя сло вы пры ві тан ня, 

па ва гі ад Прэ зі дэн та Уз бе кі ста на. «Той ві зіт, 

які быў здзейс не ны ва мі ва Уз бе кі стан, — гэ та 

гіс та рыч ны ві зіт. І пад час гэ та га гіс та рыч на га 

ві зі ту мы атры ма лі да ру чэн ні з бо ку на шых 

лі да раў для та го, каб уз няць на больш вы со кі 

ўзро вень ад но сі ны Уз бе кі ста на і Бе ла ру сі ва 

ўсіх кі рун ках. Як вы ска за лі, сён ня ад но сі ны 

Уз бе кі ста на і Бе ла ру сі ма юць бес прэ цэ дэнт-

на вы со кі ха рак тар. Гэ та му за лог — па лі тыч-

ная во ля на шых кі раў ні коў. З на ша га бо ку, 

з бо ку мі ніс тэр стваў за меж ных спраў бу дзе 

пра ве дзе на ўся ад па вед ная ра бо та для та го, 

каб ажыц цяў ляць усе да моў ле нас ці, якія бы лі 

да сяг ну ты пад час ва ша га гіс та рыч на га ві зі ту 

ва Уз бе кі стан», — за пэў ніў мі ністр.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ГЭ ТА НЕ ПРОС ТА ІМІДЖ. 
ГЭ ТА НАЙ ВЯ ЛІК ШАЯ ПЕ РА МО ГА 

НА ШАЙ КРА І НЫ»
Гэ та толь кі па ча так мі сіі

«Та бе, Ма ры на, па шан ца ва ла больш. 

Ты ма лай чы на. Ты за слу жы ла гэ ты па лёт, 

аб са лют на аб' ек тыў на. Бы ло ня лёг ка. За 

спі най — цяж кія трэ ні роў кі, пе ра жы ван ні, 

стрэ сы», — звяр нуў ся Аляк сандр Лу ка шэн-

ка да Ма ры ны Ва сі леў скай. Ён ад зна чыў, 

што ўсе пе ра жы ва лі, ка лі ра ке та з Ма ры-

най Ва сі леў скай і экі па жам не стар та ну ла 

пер шы раз, і пры знаў ся, што яго вель мі 

ўра зі ла вы трым ка дзяў чы ны.

Ад нак, па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн-

 кі, гэ та толь кі па ча так мі сіі Ма ры ны Ва сі леў-

скай. «Я ве даю, што та кое быць пер шым. 

Сён ня ты ўвай шла ў кож ную бе ла рус кую 

сям'ю, ва ўсе тыя сем'і, якія на зі ра лі за та-

бой, пе ра жы ва лі ра зам з та бой, тва і мі баць-

ка мі. Мо мант рап тоў най сла вы — гэ та но вы 

груз ад каз нас ці, вель мі цяж кі, які та бе да вя-

дзец ца нес ці ўжо ўсё жыц цё. Я ўпэў не ны: ты 

спра віш ся. Мы та бе не да дзім за чарс цвець, 

за стыць, за кас ця нець. Та бе прый дзец ца 

вель мі шмат пра ца ваць», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт шчы ра па дзя ка ваў Анас та сіі 

Лян ко вай, якая бы ла дуб лё рам Ма ры ны 

Ва сі леў скай: «Ты ма лай чы на, усе вы пра-

ба ван ні, як і пер шы кас ма наўт, прай шла з 

го на рам. Я гэ та дак лад на ве даю. Ве даю, 

што ты пе ра жы ва ла (я б так са ма пе ра жы-

ваў), ка лі ты за адзін крок ад сва ёй ма ры, 

і атрым лі ва ец ца крыш ку па-ін ша му. Але 

ты тры ма ла ся год на. А на пра ца ва ны до-

свед, абя цаю, не знік не. Мы пры кла дзём 

усе на ма ган ні, каб твой до свед і твая ма ра 

спраў дзі ла ся».

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў сло вы па-

дзя кі тым, хто за бяс печ ваў на ву ко вае су пра-

ва джэн не пра ек ту, усім, хто ар га ні зоў ваў 

яго, усім, хто рых та ваў дзяў чат да па лё ту, — 

на ву коў цам, ме ды кам, трэ не рам і вы клад-

чы кам. Кож на му, хто да па мог ім стаць яшчэ 

больш упэў не ны мі ў са бе. Кі раў нік дзяр жа-

вы па дзя ка ваў і баць кам кас ма на ўтак, якія 

вы ха ва лі год ных да чок Бе ла ру сі.

«Шчы ра ка жу чы, я вель мі ха цеў, каб дзяў-

чын кі па ля це лі і ста лі пер шы мі кас ма на ўта мі 

ў «жа но ча га» Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Я па ду-

маў: на пэў на, пе рад жан чы на мі я ўжо раз лі-

чыў ся, яны ўжо не па він ны мне прад' яў ляць 

ней кія прэ тэн зіі», — па жар та ваў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Мы ўме ем ра біць 
для кос ма су вель мі шмат

Прэ зі дэнт па він ша ваў усіх з на ды хо дзя-

чым між на род ным Днём кас ма на ўты кі. «Ця-

пер гэ тае свя та ста не част кай ва шай аса-

біс тай гіс то рыі!» — ска заў ён. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па ве да міў, што 12 кра са ві ка, 

у Дзень кас ма на тыў кі, ён аб мяр куе гэ тыя 

пы тан ні з Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам 

Пу ці ным пад час свай го ві зі ту ў Ра сію.

«Ка лі нех та ля пае, асаб лі ва за мя жой, 

і ду мае: «Вось, як гэ ты Лу ка шэн ка Ма ры-

ну за кі нуў у кос мас, гэ та нам не трэ ба»... 

Нам гэ та трэ ба. Мы — кас міч ная кра і-

на», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. Ён 

ад зна чыў, што ме на ві та дзя ку ю чы на яў-

нас ці бе ла рус кіх на пра цо вак і тэх на ло гій 

у кас міч най сфе ры і стаў маг чы мы па лёт 

бе ла рус ка га кас ма на ўта. «Ка лі б не бы-

ло раз віц ця кос ма су ў Бе ла ру сі, з на мі 

ні хто б не раз маў ляў. Нам бы ні хто і не 

пра па на ваў ля цець у кос мас. Мы ўме ем 

ра біць для кос ма су вель мі шмат», — за я-

віў Аляк сандр Лу ка шэн ка. У пры ват нас ці, 

у най блі жэй шыя га ды пла ну ец ца за пуск на 

ар бі ту су час на га спа да рож ні ка з вы со кім 

раз дзя лен нем, які да зво ліць з кос ма су вы-

раз на ўба чыць на Зям лі прад ме ты па ме рам 

з па чак за па лак. «Гэ та най вы шэй шыя тэх-

на ло гіі», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. Да 

іх ён ад нёс та кія сфе ры, як атам ная энер ге-

ты ка і бія тэх на ло гіі, элект ра транс парт. Пры-

чым, як за ўва жыў бе ла рус кі лі дар, га лоў нае 

ў гэ тых сфе рах — не спы няц ца.

«Ма ры на ся род дзвюх ім пе рый — ра сій-

ская, са мая пе ра да вая ў кос ма се, і аме ры-

кан цы. Вы ра зу ме е це, гэ та не прос та імідж. 

Гэ та най вя лік шая пе ра мо га на шай кра і ны. 

На род наш гэ та за слу жыў», — пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. Ён за пэў ніў, што Бе ла русь і ў 

да лей шым бу дзе ру хац ца ў на прам ку раз-

віц ця кас міч ных тэх на ло гій: «Мы бу дзем 

ра біць усё і яшчэ ня ма ла зро бім».

«Я га на ру ся, што на ра дзі ла ся 
ў Бе ла ру сі»

«Я га на ру ся, што я зна хо джу ся тут. Я га-

на ру ся, што я ста ла пер шым кас ма на ўтам 

у гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі. Для мя не 

гэ та вя лі кі го нар і вы со кая ад каз насць», — 

ска за ла ў ад каз Ма ры на Ва сі леў ская. Яна 

асоб на па дзя ка ва ла Прэ зі дэн ту за вя лі-

кі ўклад у рэа лі за цыю гэ та га пра ек та, за 

пад трым ку, за апо ру. Ма ры на Ва сі леў ская 

па дзя ка ва ла ка лек ты ву На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, дзярж кар па ра цыі 

«Рас кос мас». «Я га на ру ся, што я на ра дзі-

ла ся ў Бе ла ру сі», — ска за ла кас ма наўт. 

Яна па абя ца ла, што бу дзе вель мі ад каз на 

ста віц ца да ўсіх пы тан няў, звя за ных з кас-

міч най сфе рай. «Усё, што я раб лю, — ад 

ду шы», — ска за ла Ма ры на.

«Вель мі шмат ін фар ма цыі 
ха чу рас ка заць све ту 
пра на шу цу доў ную Зям лю»

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі пас-

ля ўра чыс тай цы ры мо ніі, Ма ры на Ва сі-

леў ская пры зна ла ся, што ад чу вае ся бе 

шчас лі вай, але ў той жа час ад чу вае ад-

каз насць. «Кас міч ны па лёт я пры свя-

чаю род най Бе ла ру сі, сва ім лю бі мым 

бе ла ру сам, якія мя не пад трым лі ва лі. 

У нас атры ма ла ся гіс то рыя, якую мож на 

апі саць як «праз цер ні да зор». Па двой ны, 

ад кла дзе ны старт, па за штат ная ава рый-

ная сі ту а цыя, двое су так па лё ту, што сён ня 

вель мі рэд ка бы вае. Але для мя не гэ та бы ло 

шчас цем, бо мая экс пе ды цыя пра цяг ну ла ся 

яшчэ на два дні», — рас ка за ла Ма ры на. Яна 

пад крэс лі ла, што ўсе за пла на ва ныя экс пе-

ры мен ты бы лі вы ка на ны і ўжо ёсць вы ні кі 

не ка то рых з іх.

«Вель мі шмат ін фар ма цыі, якую я ха-

чу рас ка заць све ту пра на шу цу доў ную 

Зям лю. Яна вель мі ма гут ная, пры го жая. 

Аднак і ў той жа час крох кая, бо яе аба ра няе 

толь кі тон кі слой ат мас фе ры. Але ад чу лі мы 

яе спаў на, ба чы лі по лы мя ў сва ім ілю мі на та-

ры», — па дзя лі ла ся кас ма наўт.

Ма ры на Ва сі леў ская рас ка за ла, што 

кос мас не ад пус кае і на Зям лі: «Я пра чну-

ла ся ноч чу ад та го, што не маг ла зра зу-

мець: ці я ў бяз важ кас ці, ці не».

Ця пер у кас ма на ўтаў у пла на вым рэ жы-

ме пра цяг ва ец ца рэ абі лі та цыя. Ма ры на Ва-

сі леў ская ад чу вае ся бе доб ра, але ад ра зу 

з Мін ска вяр нулася ў Зор ны го ра док для 

да лей ша га ад наў лен ня.

Да рэ чы, пры ля це ла Ма ры на ў Маск-

ву на бор це № 1, ра зам з Прэ зі дэн там. 

Учо ра ўве ча ры ад бы ла ся су стрэ ча Аляк-

санд ра Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там Ра сіі 

Ула дзі мі рам Пу ці ным у фар ма це адзін 

на адзін. Кі раў ні кі дзяр жаў аб мер ка ва-

лі тэ ма ты ку раз віц ця су пра цоў ніц тва 

дзвюх кра ін у роз ных сфе рах, пы тан-

ні, якія па тра бу юць раз гля ду на най вы-

шэй шым уз роў ні. У цэнт ры ўва гі на пе-

ра га во рах так са ма бы ла рэ гі я наль ная і 

між на род ная аб ста ноў ка, ка ар ды на цыя 

дзе ян няў па рэ ага ван ні на іс ну ю чыя вы-

клі кі і па гро зы (Пад ра бяз ней аб гэ тым мы 

рас ка жам у на ступ ным ну ма ры.)

Сён ня ў Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Ула-

дзі мі ра Пу ці на пла ну ец ца су мес нае ме-

ра пры ем ства з на го ды Дня кас ма на ўты-

кі. Кі раў ні кі дзяр жаў пад вя дуць вы ні кі 

мі сіі на МКС, дзе ўпер шы ню ў гіс то рыі 

пра ца ваў экі паж Са юз най дзяр жа вы. 

Прэ зі дэн ты па раз маў ля юць з кас ма-

на ўта мі, аб мяр ку юць да лей шыя перс-

пек ты вы су пра цоў ніц тва ў кас міч най 

сфе ры.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

 Тым ча сам
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў так са ма і за слу гі ра сій ска га бо ку ў пад рых тоў цы і пра-

вя дзен ні па лё ту. За знач ныя да сяг нен ні ў сфе ры кас міч най дзей нас ці, вя лі кі ўклад у 

на ву ко выя да сле да ван ні, пад рых тоў ку вы со ка ква лі фі ка ва ных кад раў, ума ца ван не між-

на род на га су пра цоў ніц тва ор дэ на Друж бы на ро даў уда сто е ны ге не раль ны ды рэк тар 

дзяр жаў най кар па ра цыі па кас міч най дзей нас ці «Рас кос мас» Юрый Ба ры саў; Па дзя ка 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі аб' яў ле на вы ка наў ча му ды рэк та ру па пі ла та ва ных кас міч ных 

пра гра мах дзярж кар па ра цыі «Рас кос мас» Сяр гею Кры ка лё ву, кас ма на ўту-вы пра ба-

валь ні ку На ву ко ва-да след ча га вы пра ба валь на га цэнт ра пад рых тоў кі кас ма на ўтаў імя 

Ю. А. Га га ры на Але гу На віц ка му і на чаль ні ку гэ та га цэнт ра Мак сі му Хар ла ма ву.
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